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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo aberta em 27 de março 

de 2024, às 20h, em segunda convocação. 

Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, 

reuniram-se os senhores membros do Conselho Deliberativo do Praia Clube São 

Francisco, em sua sede social, sito, Estrada Leopoldo Fróes, nº 700 – Niterói – 5 

RJ, no Auditório Onofre Bogado Leite, conforme Edital de Convocação do dia 15 

de novembro de 2023, publicado no Jornal “A Tribuna” no dia 16 do mesmo mês, 

com o seguinte teor: “O Presidente do Conselho Deliberativo do Praia Clube São 

Francisco, convoca os senhores conselheiros (as) para a Reunião Ordinária, com 

base no art. 78, inciso I, alínea c, § 1º e 2º, combinado com o art. 76, ambos do 10 

Estatuto em vigor, a ser realizada em sua sede social à Estrada Fróes, 700 – 

Niterói – RJ., no dia 27 de março de 2024, às 19h, em primeira convocação com 

a maioria dos seus membros e, na falta de quórum, em segunda convocação, às 

20h, com qualquer número, para dar cumprimento à seguinte Ordem do Dia: 1) 

Leitura e aprovação da Ata de Reunião Extraordinária realizada na data do dia 15 

09/11/2023; 2) Leitura e aprovação da Ata de Reunião Extraordinária realizada na 

data do dia 16/11/2023; 3) Leitura e aprovação da Ata de Reunião Ordinária 

realizada na data do dia 30/11/2023; 4) Leitura e aprovação da Ata de Reunião 

Extraordinária realizada na data do dia 14/12/2023; 5) Apresentação e aprovação 

de atualização no sítio do Conselho Deliberativo em pcsf.org.br; 6) Discutir e julgar 20 

a Prestação de Contas do Exercício Financeiro e o Relatório de Atividades 

correspondente ao período de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2023, 

acompanhado do parecer da Comissão Fiscal; 7) Assuntos gerais; Niterói, 15 de 

março de 2024.” O Presidente da Mesa cumprimentou todos os presentes e antes 

de iniciar os trabalhos solicitou um minuto de silêncio em memória dos praianos 25 

Henrique Lúcio Bittencourt e de Heraldo José de Vasconcelos Villares. Após, o 

Presidente da Mesa solicitou ao 1º Secretário, Sr. Heron Szenberg, que 

procedesse a leitura do edital de convocação. Logo após a leitura, o Presidente 

da Mesa passou para o item 1 da ordem do dia. Com a palavra, o Conselheiro 

Efetivo Sr. Roberto Rossé Blackman propôs a dispensa da leitura das atas 30 

constantes nos itens 1, 2, 3 e 4, considerando que todos as receberam com 

antecedência. A proposta foi aceita pelos presentes, dispensando sua leitura, e 

imediatamente iniciando a votação em bloco pelo plenário, sendo aprovadas por 

unanimidade. Com a palavra, o Presidente da Mesa passou para o item 5) 

Apresentação e aprovação de atualização no sítio do Conselho Deliberativo em 35 

pcsf.org.br, e esclareceu que este item tem como finalidade ampliar a 

transparência dos atos do Conselho Deliberativo. Explicou, ainda, que em 2023 

teve o cuidado de incluir no orçamento anual tais despesas com o aprimoramento 

da área do Conselho Deliberativo no sítio do Praia Clube, que seriam em torno de 
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R$ 300,00 (trezentos reais) mensais. Como justificativa, o Presidente da Mesa 40 

explicou que não será um novo site, conforme rumores, mas que se trata de uma 

atualização da área do Conselho Deliberativo, mantendo tudo o que o Estatuto 

determina, como por exemplo a colorimetria. Argumentou ainda que o Conselho 

Deliberativo não possui histórico ou linha do tempo e citou nomes de ex-

presidentes do Conselho Deliberativo e da Diretoria afirmando que a maioria dos 45 

praianos já não sabem quem são e quais foram suas contribuições para o clube, 

portanto essa atualização permitirá a manutenção de um registro histórico online, 

não só da mesa diretora do Conselho Deliberativo, mas de todos os conselheiros. 

Continuou afirmando que ainda dentro desse escopo de melhorias serão feitas 

entrevistas com os Conselheiros Natos etc., inclusão de lista de suplentes, 50 

visando preservar a memória do Conselho Deliberativo. Esta proposta foi 

submetida à empresa Plumo, que cuida do sítio atualmente, que já enviou o 

orçamento, incluído na previsão orçamentária 2024 do Conselho Deliberativo. 

Finalizou dizendo que o desenvolvimento desta atualização está aberto a 

sugestões. Com a palavra, o Conselheiro Nato, Sr. Paulo Henrique Cerchiari 55 

questionou se já não existe essa área no sítio. Com a palavra, o Presidente da 

Mesa informou que sim, já existe e explicou que não será criado um sítio novo, 

mas sim aprimorado o que já existe. Com a palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. 

Marcelo Quintes França quer entender o motivo dessa atualização não ser feita 

pela Comunicação. Com a palavra, o Presidente da Mesa explicou que a mudança 60 

será apenas na área do Conselho, que será atualizado pelo próprio Conselho. 

Com a palavra, o Conselheiro Nato, Sr. Paulo Henrique Cerchiari quer saber o 

motivo para trazer o assunto a assembleia e se já há previsão orçamentária para 

tanto, ou seja, se já está autorizado, qual motivo de trazer para a reunião. Com a 

palavra, o Presidente da Mesa esclareceu que a ideia era a de informar que será 65 

feita tal atualização e explicou que há muitas possibilidades de melhoria, que em 

conversa com a Conselheira Sra. Fernanda Torre de Andrade, foi falado sobre a 

necessidade de inclusão da lista de suplentes, respeitando a ordem de votação, 

que tem por finalidade facilitar a substituição de conselheiros, quando for o caso, 

além de dar publicidade à lista. Com a palavra, o Presidente da Diretoria, Henrique 70 

Santos, cumprimentou todos os presentes e afirmou que já existe essa parte do 

conselho e que também existem quadros de aviso para publicações do Conselho, 

como exige o Estatuto, e que tudo que vem para Diretoria Executiva publicar, por 

obrigação, é publicado, portanto é um dever da Diretoria Executiva, mas que se 

algo precisar ser revisado nós apagamos e os profissionais do setor de 75 

Comunicação farão a revisão. Além disso, a revista do clube voltou a ser publicada 

e nela todas as pessoas que contribuíram para o clube são lembradas. Com a 

palavra, o Presidente da Mesa explicou que o espaço do Conselho como está 
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atualmente não atende às necessidades de publicização. Com a palavra, o 

Conselheiro Nato, Sr. Paulo Henrique Cerchiari reiterou que se o espaço é do 80 

Conselho Deliberativo e já há previsão orçamentária não há necessidade de 

autorização. Com a palavra, o Presidente da Mesa concordou com o Conselheiro 

Nato, explicando que é importante para a mesa ter a chancela do plenário. Com 

a palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. Esteban Walter Gonzalez Clua deseja saber 

se será uma empresa diferente da que atualmente gere o site do clube. Com a 85 

palavra, o Presidente da Mesa informou que quem faz a manutenção do site não 

é o Praia Clube, mas sim uma empresa terceirizada que é administradora do site 

pcsf.org.br e que a mesa do Conselho Deliberativo propõe esse aprimoramento é 

que a administração e gestão seja feita pelo próprio Conselho. Com a palavra, o 

Conselheiro Nato, Sr. Leandro Carvalho Pinto contou que já foi Diretor de 90 

Comunicação e relatou o trâmite para publicação de conteúdo no site, disse ainda 

que acredita que o Conselho deveria seguir tal trâmite enviando seu conteúdo 

para a Diretoria de Comunicação, mas que não tem certeza se aumentar o volume 

de conteúdo iria alterar o custo mensal do site. Continuou afirmando que a função 

de comunicação é da Diretoria, sendo que uma vez recebido o material, tem a 95 

obrigação de publicar. Com a palavra, o Presidente da Mesa narrou fato recente 

ocorrido no ambiente online, especificamente na área do Conselho Deliberativo, 

em que diversos documentos que estavam publicados no site foram dele retirados 

sem a anuência do Conselho Deliberativo. Ao tomar ciência entrou em contato 

com o Diretor de Comunicação, Sr. Alexandre Fontoura Costa, com o qual afirmou 100 

ter um ótimo relacionamento, e que este imediatamente veio ao clube, mas não 

soube informar de onde veio a ordem para retirada dos documentos. A vontade 

de melhorar a área do Conselho no site, como planejado agora já existia, mas 

este fato foi o motivador para ser iniciada a movimentação, e esclareceu ainda 

que a Diretoria continuará responsável pela comunicação, mas que o Conselho 105 

será o responsável pela comunicação de seus atos. Com a palavra, o 2º 

Secretário da Mesa Diretora e Conselheiro Efetivo Sr. Edson de Carvalho 

Nascimento Júnior esclarece que o clube tem dois poderes, o executivo e o 

conselho, que são órgãos independentes dentro do clube, portanto não é correto 

que as comunicações do conselho sejam submetidas à Diretoria Executiva para 110 

só então serem publicadas. Com a palavra, o Conselheiro Nato, Sr. Magno 

Vinicius Gonçalves lembrou que, desde sua gestão como Presidente do Conselho 

Deliberativo, já havia a vontade de ter no site um espaço dedicado a história do 

Conselho e suas realizações, bem como contar as histórias dos mais antigos 

sócios do clube, entretanto afirmou que a discussão no momento é sobre quem 115 

vai administrar esse espaço e que em sua opinião se houver comprometimento 

dos dois poderes em publicar os conteúdos enviados pode funcionar, mas se esse 



PRAIA CLUBE SÃO FRANCISCO 

CONSELHO DELIBERATIVO 

GESTÃO 2022/2025 
 

acordo não for cumprido, o melhor será separar. Continuou dizendo que acredita 

que deveria ocorrer uma reunião entre o Conselho Deliberativo e o Diretor de 

Comunicação para alinhar qual será a melhor forma de trabalhar nesse sentido, 120 

mas independente disso é válida a iniciativa de ampliação do espaço no site e 

citou como exemplos a disponibilização online neste espaço do livro do já falecido 

Conselheiro Nato, Sr. Onofre Bogado Leite, para que todos tenham acesso. Com 

a palavra, o Presidente da Mesa informa sinteticamente que a ideia é aprimorar o 

espaço ampliando sua função que era meramente informativa, mas que passará 125 

a agregar os registros históricos do Conselho por sua respectiva administração 

direta. Além disso, foi dado um passo a mais no sentido de tornar real, por isso foi 

contatada a empresa que administra o site do clube para pedir um orçamento, que 

já está contemplado na previsão orçamentária de 2024 do Conselho Deliberativo. 

Com a palavra, o Conselheiro Nato, Sr. Paulo Henrique Cerchiari lembrou que, 130 

em sua gestão, ele e o Conselheiro Nato, Sr. Magno Vinicius Gonçalves, 

Presidente do Conselho Deliberativo à época, conversaram sobre essa proposta 

e ele afirmou que não viu nenhum problema, simplesmente dando aval ao 

Presidente do Conselho para que iniciasse a atualização do site. Com a palavra, 

o Conselheiro Nato, Sr. Magno Vinicius Gonçalves explicou que o Conselheiro 135 

Nato, Sr. Leandro Carvalho Pinto se disponibilizou a ajudar na atualização, mas 

não foi possível, pois o Conselho não possuía mão de obra especializada que 

permitisse dar continuidade, o que agora o Conselho tem, permitindo, inclusive a 

criação de artes e design. Com a palavra, o Presidente da Mesa esclareceu que 

a melhoria não será nesse sentido, mas sim algo mais pontual, abrangendo a 140 

parte informativa e administrativa no que tange as publicações do Conselho. Com 

a palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. Guilherme Vieira da Costa quer entender se 

esta discussão será votada. Com a palavra, o Presidente da Mesa esclareceu que 

a discussão atual não será posta em votação, mas apenas chancelada pelo 

plenário e continuou dizendo que a apresentação da ideia tem o intuito de receber 145 

sugestões, inclusive já adiantando que será feita uma apresentação do novo 

espaço do Conselho a todos os conselheiros antes de ficar online, objetivando a 

melhoria contínua. Com a palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. Marcelo Congnasca 

Ferreira Carmo indica que quem fará as atualizações será o funcionário do 

Conselho Deliberativo e indaga se não haverá sobrecarga de trabalho ao 150 

funcionário, pois a produção de conteúdo seria muito grande. Com a palavra, o 

Presidente da Mesa responde que não, pois está dentro do escopo de trabalho 

da Secretaria do Conselho, mas que a produção do conteúdo será feita por todos 

nós. Com a palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. Marcelo Congnasca Ferreira 

Carmo afirmou que o Conselho pode precisar da ajuda da Comunicação para 155 

produção de alguns materiais. Com a palavra, o Presidente da Mesa responde 
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que sim, e que toda e qualquer ajuda sempre será muito benvinda. Com a palavra, 

o Conselheiro Efetivo, Sr. Marcelo Quintes França quer saber se a LGPD será 

considerada no que diz respeito às publicações e citou exemplos de praianos já 

falecidos, querendo saber se as famílias serão consultadas por aprovação. Com 160 

a palavra, o Presidente da Mesa garantiu que a LGPD sempre será respeitada, 

sendo que se o sócio ou a família não autorizar, a publicação não ocorrerá. Com 

a palavra, o Conselheiro Nato, Sr. Leandro Carvalho Pinto solicitou que se registre 

em ata sua opinião de que a competência de comunicação é da Diretoria 

Executiva. Não havendo mais discordâncias nem oposições sobre o item 5, o 165 

Presidente da Mesa passou para o próximo ponto da pauta, item 6) Discutir e 

julgar a Prestação de Contas do Exercício Financeiro e o Relatório de Atividades 

correspondente ao período de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2023, 

acompanhado do parecer da Comissão Fiscal. Com a palavra, o Presidente da 

Comissão Fiscal Sr. Osvaldo Cruz realizou a leitura do parecer que se posicionou 170 

favorável, mas com algumas ressalvas apontadas pela empresa de Auditoria 

Externa a serem observados no futuro. Com a palavra, o Presidente da Mesa pôs 

o item 6 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Imediatamente iniciou o 

último tema da pauta, o item 7) Assuntos gerais. Com a palavra, o Presidente da 

Mesa declarou que a orientação do Conselheiro Nato, Sr. Magno Vinicius 175 

Gonçalves, sobre obrigatoriedade estatutária de lançamento de valores 

constantes no parecer da Comissão Fiscal teria gerado dúvidas ao Presidente da 

Comissão Fiscal Sr. Osvaldo Cruz. Com a palavra, o Conselheiro Nato, Sr. Magno 

Vinicius Gonçalves relata que explicou a questão ao Presidente da Comissão 

Fiscal, Sr. Osvaldo Cruz e sugeriu que a Comissão Fiscal se reúna com a Diretoria 180 

Financeira, com a Contabilidade e com a empresa de Auditoria Externa a fim de 

alinhar e sanar dúvidas do auditor, já que contabilidade parece estar correta. Com 

a palavra, o Membro da Comissão Fiscal, Sr. Altecy Baptista Júnior argumentou 

que a Comissão Fiscal e a empresa de Auditoria Externa têm entendimento 

diferente, concordando que a contabilização precisar ser realizada de forma 185 

diferente de como é feita atualmente, inclusive relatou que em 2022, a 

contabilidade do clube, em resposta ao auditor, se posicionou favorável a essa 

mudança, mas deixa claro que isso depende de uma discussão mais profunda 

com o Conselho, já que afetaria diretamente o resultado dos períodos. Finalizou 

concordando com a sugestão dada anteriormente, para que se faça uma reunião 190 

com todos os envolvidos a fim de definir modificações, citando como exemplo a 

diferença de contabilização entre um novo título, que entende ser patrimônio do 

clube, e revenda de título, que entende ser receita do período. Com a palavra, o 

Presidente da Mesa informou que a reunião com a empresa de contabilidade é 

uma demanda que este Conselho vem tentando, mas até agora sem sucesso. Tal 195 
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encontro com a empresa de contabilidade já solicitado pela Comissão Fiscal, pelo 

Conselheiro, Sr. Mario Tasso de Aquino Teixeira Coimbra e pelo Conselheiro, Sr. 

José Alberto Paraíba Peixoto que, até o momento não respondeu ou se 

disponibilizou para a realização da mesma. Com a palavra, o Conselheiro, Sr. 

Bernardo Matos Almeida sugeriu que o Diretor Financeiro, Sr. Almir Santos Mello 200 

faça a intermediação do agendamento desta reunião. Com a palavra, o Presidente 

da Mesa solicitou ao Diretor Financeiro, Sr. Almir Santos Mello que junto com o 

secretário do Conselho agendasse a reunião e que o mesmo concordou. Com a 

palavra, o Presidente da Diretoria, Henrique Santos, lembrou que é necessário 

fazer a depreciação do clube e a atualização levantada pela Comissão Fiscal no 205 

parecer, disse ainda querer participar da reunião e completou parabenizando a 

Comissão Fiscal pelo parecer e pelos apontamentos realizados. Com a palavra, 

o Presidente da Mesa informou a todos sobre mais uma melhoria adotada pela 

mesa, o uso de assinaturas digitais no âmbito do Conselho Deliberativo e da 

Comissão Fiscal que vem agilizando a entrega de documentos. O Presidente da 210 

Mesa continuou explicando que recebeu da Diretoria Executiva o Memo Pres 

nº151 2022-2025 que solicita propostas produtivas para futuros estudos de 

implementação, portanto atendendo ao pedido, traz ao plenário para solicitar 

propostas que deverão ser enviadas no prazo de até 30 (trinta) dias, através do 

correio eletrônico, conselho@pcsf.org.br, para que sejam compiladas e, por 215 

memorando à Diretoria Executiva, enviadas as sugestões. Com a palavra, o 

Presidente da Mesa seguiu informando aos presentes que, o prazo estatutário 

para que o Conselho responda a Diretoria Executiva é de até 30 (trinta) dias, 

entretanto existem alguns memorandos enviados à Diretoria Executiva, cuja 

resposta encontra-se atrasada, segundo este prazo. A título de exemplo, citou o 220 

Memo CD nº043 2022-2025, enviado em 20/05/2023 e o Memo CD nº095, enviado 

em 15/12/2023 que versa sobre normas de controle e fiscalização das piscinas do 

clube e de seus guardiões, intencionando apenas alertar a diretoria sobre a 

necessidade de cumprir tal norma. Citou também o Conselheiro Sr. Mario Tasso 

de Aquino Teixeira Coimbra, que tentou utilizar equipamento desfibrilador, mas 225 

que estava sem bateria, afirmando ainda que este último exemplo foi rapidamente 

atendido pela administração do clube. O Memo CD nº073, enviado em 31/10/2023 

que solicita esclarecimentos a respeito da capacidade de realização de festas e 

eventos na Orla. Com a palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. Marcelo Congnasca 

Ferreira Carmo afirmou que diferentemente do salão social e da boate que possui 230 

a autorização dos Bombeiros (CVA), a Orla não é um espaço de eventos, então 

para conseguir a autorização depende de um projeto pontual para o evento que 

será submetido à aprovação dos Bombeiros, para só então conseguir a 

autorização e capacidades para aquele evento específico. Com a palavra, o 
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Conselheiro Nato, Sr. Paulo Henrique Cerchiari confirmou, citando a festa junina 235 

do clube como exemplo. Com a palavra, o Presidente da Mesa agradeceu a 

explicação, mas frisou a necessidade de resposta dos memorandos, pois estes 

pedidos surgem pela necessidade de esclarecer questionamentos de sócios. Com 

a palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. Marcelo Congnasca Ferreira Carmo sugeriu 

que, devido aos pedidos que vem sendo feitos pelo Conselho sobre contratos de 240 

eventos, que seja incluído nos contratos um prazo mais elástico e que permita 

acesso a esses documentos com antecedência. Com a palavra, o Presidente da 

Mesa esclareceu que não é o Conselho que cobra, mas sim a Comissão Fiscal, e 

assentiu a sugestão do conselheiro para melhoria dos prazos, mas enfatizou que 

o importante é que os memorandos sejam respondidos, agradecendo, novamente 245 

ao trabalho excelente, que vem sendo feito pela Comissão Fiscal, que é um 

trabalho de prevenção que abrange a todos. Continuou dizendo que outro 

memorando sem resposta é o Memo CD nº102, enviado em 02/02/2024. O 

Presidente da Mesa reiterou o que foi dito anteriormente, sobre a necessidade de 

resposta, e prosseguiu lembrando de outro memorando em que a Comissão 250 

Fiscal solicitou cópias de todas as apólices de seguro vigentes. Explicou ainda 

que nada disso tem intuito punitivo, mas sim meramente informativo. Com a 

palavra, o Conselheiro Efetivo, Sr. Bernardo Matos Almeida sugere, que com o 

objetivo de aumentar a transparência, sejam informadas as faltas dos 

conselheiros nas reuniões, especificando quais foram abonadas e quais não 255 

foram, até porque é perceptível que alguns conselheiros vêm se ausentando com 

frequência. Com a palavra, o Presidente da Mesa esclarece que segundo a LGPD, 

os faltosos não podem ser expostos dessa forma e o modo como o Conselho vem 

lidando com essas ausências é, quando a falta não for justificada de forma 

plausível, será enviada uma carta ao faltoso. É válido lembrar que há conselheiros 260 

que justificaram, pois se encontravam, por exemplo, adoentados no dia da reunião 

e outros que pediram licença do Conselho. Com a palavra, o Conselheiro Nato, 

Sr. Magno Vinicius Gonçalves exemplificou que alguns conselheiros não se 

preocupam em tentar entender seus direitos e deveres, segundo o estatuto e isso 

não deveria acontecer. Em seguida, não havendo mais quem fizesse uso da 265 

palavra, o Presidente da Mesa encerrou a reunião e mandou lavrar a presente ata 

que para todos os efeitos legais foi assinada pela 1º Secretário e pelo Presidente 

do Conselho Deliberativo 

 

__________________________ 
Heron Szenberg 

1º Secretário do Conselho Deliberativo 

____________________________ 
Ari Bastos Nepomuceno Marques 
Presidente do Conselho Deliberativo 
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